

中国和巴西交往的风雨历程

4月12至15日,巴西总统卢拉访华。中巴两国关系经历了从民间到官方、从建交到“大象走路”,逐步发展到建立全面战略伙伴关系的曲折过程。

中巴交往源远流长

中巴关系可以追溯到19世纪。1808年,拿破仑入侵葡萄牙,葡王室迁到其殖民地巴西。葡总理大臣下令其驻澳门总督招募中国茶农携带茶树到巴西种植,以满足具有饮茶习惯的葡萄牙王室和贵族们的需要。1810年,湖北茶农遭受自然灾害纷纷外出谋生,葡萄牙人便趁机将几百名茶农经澳门运往巴西。

巴西废除奴隶制后,迫切需要劳动力,当局者便看上了中国的苦力。19世纪下半叶,中巴两国代表曾就巴西招募华工和发展贸易问题举行过多次谈判,1881年8月中巴在天津正式签署了《中巴和好通商航海条约》,宣布建交。这是历史上中巴之间第一次建交。

中巴关系逐步开启

中华人民共和国成立初期,巴西同台湾当局仍保持着“外交关系”,这个阶段,我国对巴西实行“细水流长,以民促官”的方针。

20世纪五六十年代,为数众多的巴西文化、新闻、贸易等各界友好人士应邀访华,其中不少人受到我国领导人的接见。在巴西友人的推动下,里约热内卢和圣保罗市分别于1953年9月和1954年3月成立了“巴西-中国文化协会”。中国也多次派出文化、艺术、新闻和贸易代表团访问巴西。

1960年大选中获胜的雅尼奥·奎德罗斯就任总统后,奉行较独立的外交政策,

主张同所有国家发展关系。

1961年8月,巴西副总统古拉特一行34人访问中国。这是巴西国家领导人首次访华,也是新中国成立后第一位来华访问的拉美国家领导人,双方对此都很重视。毛泽东、刘少奇、朱德、周恩来等我国主要领导人,分别予以会见或会谈。

两国关系遭受重挫

在中巴关系逐步发展之时,巴西政坛风云突变。1964年3月31日深夜,巴西右翼军人在美国策动下,发动了军事政变,以总参谋长布兰科为首的“猩猩派”军人集团上台。军政府大肆逮捕进步人士。我国合法居留巴西从事新闻和贸易工作的王唯真和王耀庭等9位同志,也被无理逮捕入狱。这一消息传到北京后,我国领导人人大为震惊和愤怒。由周恩来总理挂帅,马上展开对9位同志的营救行动。

巴西当局先是9人进行迫害,又在美国的阴谋策划下,企图将9名被捕中方人员送往台湾,台湾方面还派特务到监狱进行策反活动。9位同志发表抗议声明,并宣布展开绝食斗争。

之后,巴西军事法庭以9名中国人在巴进行所谓“间谍和颠覆”活动为由,判9位同志10年徒刑。中国政府对此判决表示强烈抗议。有87个国家的1000多个立法机构、政党、团体、工商等各界人士,通过各种方式对9名中国人表示声援。在强大的国际压力下,巴西当局于1965年4月17日以“不受欢迎的人”,“驱逐”9位同志出境。4月20日,9位同志终于回到祖国。

“九人事件”对中巴关系造成了严重影响,两国间原已建立的联系全部中断。

从建交到“大象走路”

20世纪70年代初,中国在联合国的合法席位得到恢复,国际地位空前提高。到1974年,已有10个拉美国家同我国建交。作为拉美第一大国的巴西已经无法置身事外。

1974年春,在一次外交场合,巴西驻苏联大使马里尼奥主动同我国驻苏联大使刘新权接触,表达了巴西政府想和中国发展关系的愿望。中方对此进行了积极回应。4月9日,巴西出口商协会主席科蒂尼奥率代表团访华,巴外交部亚大处布埃诺参赞随行,同我国外交人员进行了会谈。8月7日,中国对外贸易部副部长陈洁率领贸易代表团抵达巴开始为期10天的访问。

中国代表团抵达巴西利亚当天,巴西外长西尔维拉就会见了代表团全体成员,提出要立即进行建交谈判,实现两国关系正常化。双方外交人员很快就台湾问题达成协议,巴方还答应将台湾“使馆”馆舍归还中方。同时,巴方承认:1964年9名中国公民一案“政治上是错误的”。至此,中巴建交谈判的一切问题都得到了圆满解决。陈洁副部长代表中国政府同巴西政府代表西尔维拉外长正式签署了两国建交公报。

1975年5月2日,中国驻巴西首任大使张德群抵达巴西。西尔维拉对张大使说了一句意味深长的话:“我们两个大国建交很重要,但两国关系的发展得慢慢来,像大象走路,稳步前进,有时可能坐下来,但倒退是不可能的。”这成为比

喻两国关系状况的一句名言。

大辩论推动发展

建交初期,巴西政府对“共产党国家”抱有偏见,两国交往进展不大。一直到1977年情况才有所转机。

1977年10月,一直反对同中国建交和发展关系的巴西陆军部长弗罗塔被解除职务,他发表了措辞强硬的声明,并指责政府“与中华人民共和国接近,是向共产党势力妥协,构成了对巴西的威胁”。此事立即在巴西新闻界引发了一场“如何评估巴中关系”的大辩论。辩论的结果,反而是绝大多数人认为,同中国发展友好合作关系,有利于发展巴西的经济和提高自身的国际地位。大辩论推动了中巴关系的发展。双方往来逐渐增多,水平也日益提高。

1978年1月,《中巴政府贸易协定》签订,这是两国建交后签订的第一个政府间协定,为两国间贸易的开展提供了切实保证。

1979年5月,中国副总理康世恩对巴进行正式友好访问,这是中国政府高级领导人首次访巴。1984年5月,巴西总统菲格雷多访问中国。这是两国建交后第一位巴西总统访华。

1990年5月,国家主席杨尚昆冲破西方国家的制裁封锁,对巴西、墨西哥、阿根廷、智利和乌拉圭五国进行了国事访问。这是有史以来中国国家元首第一次出访拉美国家,开启了中巴两国领导人高层互访的高潮。

频繁的高层互访,有力地推动了双边关系的发展。进入21世纪,两国关系进入了全面快速发展新时期。

朱祥忠

“红军博士”涂通今

4月3日,老红军、开国少将、军事医学科学院原院长涂通今在京逝世,享年109岁。开国将帅群体中,健在的开国少将还有张力雄、王扶之和文击3位老将军。

涂通今于1964年被授予少将军衔,1988年被授予一级红星功勋荣誉章。

涂通今1914年出生在福建长汀,1932年报名参军。之后,上级分配他学习看护,救治伤员。进入医院第二天,院长出了一道“为什么要当看护”的考题。涂通今盯着试卷,猛然间想起医院大门上的一副对联:“为救护前方归来的英勇将士,为培养无产阶级的医学人才”。凭着对医护工作最朴素的理解,他把这句话一字不落地写下来,没想到竟得了最高分。

接下来的专业培训中,无论是专业理论还是临床技术课,涂通今都获得优异成绩。在后来的战斗和长征路上,他拼尽全力救护伤员。

1951年,组织安排时任中南军区卫生部副部长的涂通今赴苏联留学,主攻神经外科。尽管年近不惑,但在苏联求学期间,涂通今不厌其烦地接触病人、询问病史,学习语言和医学术语;为完成一份精准的病历,他常常反复修改、数易草稿……1955年7月,涂通今被授予医学副博士学位。

1956年,涂通今学成回到祖国。1957年,他被任命为原第四军医大学副校长,创建全国神经外科训练中心。在原第四军医大学工作的近20年间,涂通今培养了一批又一批神经外科骨干。

周恩来总理曾赞扬涂通今,称他是我们国家的红军博士,是著名的神经外科专家,是中国知识分子的典范。

岳怀让

保健品怎么用才合理?

“保健品的价格、质量、合理应用”半天学习班

第七期免费报名

- ◆你知道各类保健品的禁忌人群及副作用吗?
- ◆你知道各类保健品与西药同时服用时的注意事项吗?
- ◆你知道多种保健品同时服用时的禁忌与冲突吗?
- ◆保健品的成分及含量有高有低,你知道如何判断其成分及含量的高低吗?

本次学习班将会给您很多答案

重点分析以下产品:

辅酶Q10(泛醌、泛醇)、牛初乳(免疫球蛋白)、一氧化氮、纳豆激酶、红曲、氨糖、软骨素、欧米伽-3、硒、各类抗氧化剂、硫辛酸、灵芝孢子油等。

半天学习班时间:4月18日起

报名电话:156-5015-3695

学习地址:就近安排,请电话报名预约

凡参加学习班的朋友,均免费赠送《别让不懂营养学的医生害了你》科普书籍,望积极报名参加学习。

参加学习班请自带纸、笔、水杯、老花镜

——关爱身体健康 享受老年生活——

纳豆红曲地龙蛋白 99加1元 吃一年

科学配比,能快速吸收,产生作用,备受中老年朋友青睐。

超值钜惠 99加1元吃一年

关爱身体健康,为了中老年朋友的身体健康,公司特拿出2000瓶,做99元加1元吃一年活动。活动要求:1、活动仅针对50周岁以上的中老年朋友。2、数量有限,售完恢复市场价。



(本品不能代替药物)

抢购电话 400-1186-888 99加1元 吃一年

纳豆,由黄豆通过纳豆菌发酵制成豆制品,富含维生素K2、提高蛋白质的消化吸收率,发酵过程产生了多种生理活性物质,对生理机能有很大益处。

红曲米以稻米为原料,用红曲霉菌发酵而成,为棕红色或紫红色米粒。

地龙蛋白提取自地龙,地龙蛋白中有胶原酶、纤溶酶、蚓激酶、纤溶激活蛋白、核酸、微量元素等多种成分。

——摘自百度百科

纳豆红曲地龙蛋白片采用纳豆

冻干粉、地龙蛋白,红曲米发酵物等

采编中心:(0532)66610000

广告部:(0532)82933171

地址:山东省青岛市崂山区株洲路190号

邮编:266101

合作部:(0532)82933718

通联部:(0532)82933711

邮局发行投诉热线:11185

法律顾问:琴岛律师事务所 侯和贞、王云诚、于华忠律师

印务中心电话:(0532)68688618